

Creștinia

Punctele de gravitate n'au putut fi atinse de bolșevici

Slăbirea vizibilă a ofensivei din răsărit. Sute de avioane Stuka sprijinesc activitatea trupelor germane și aliate.— In Caucaz românii au nimicit mai multe batalioane rusești
Efectul puternic al motomitralierelor

BERLIN. Agenția DNB transmite ur
mătoarele noi amănunte cu privire
la bătăliile din răsărit și arată că:

In toate punctele de gravitate
s'a resistat atacurilor inamice și s'a
făcut constatarea certă că presiū-
nea bolșevică a dat semne vizibile
de slăbire. Consolidarea frontului
este în curs. Debarcarea la nord de
Novorosiisk a dat complex greș,
iar vasele motonave, cu care s'a in-
cercat transportarea trupelor au
fost acūndate înainte de a-și atin-
ge țelul lor. Cele câteva batalioane
care au putut totuși să atingă ma-
lul Mării Negre au fost imediat
despărțite în două de trupele ro-
mâne și germane, prima parte fiind
nimicită până la ultimul om, iar res-
tul, care a fost strâmtorât într-o
fabrică, este pe cale de nimicire.

In Caucaz inamicul a încercat cu
forțe puternice să atace pozițiile
noastre, dar cu toată îndărjita lui
ofensivă, repetată în șase rânduri,
n'a putut face niciun progres. La
fel au fost respinse atacuri și în
Cuban și pe Donul inferior. Atacând
cu forțe blindate foarte numeroase
bolșevicii au fost prinși din flanc și
au pierdut în aceste lupte 6 dintre
tancurile lor cele mari, iar alte 5
aparate au fost incendiate de către
aruncătoarele de flăcări germane.
La Manici germanii au reușit cu aju-
torul aviației să respingă toate in-
cercările bolșevice. Alte planuri ale
inamicului au fost deșchinate atât la
Veronej cât și pe Donul superior.
Aceleași insuccese le-au recolectat
bolșevicii și în nord, unde la fel au
avut de suferit pierderi în oameni
și materiale de război.

Motomitralierele germane puse în
funcțiune au secerat infanteriștii in-
mici, iar tancurile care încercaseră
să se apropie de pozițiile princi-
pale germane au fost fie incen-
diate, fie silit să se retragă din-
colo de pozițiile lor principale.

Se mai spune cu un amănunt

foarte prețios că în ultima vreme că
mai multe sute de avioane Stuka
au fost întrebuințate în luptele ca-
re se dau actualmente pe frontul
din răsărit. Efectul acestora este mai
mult decât nimicitor. A fost distrusă
o coloană de infanterie bolșevică

care se îndreaptă spre front. Cu
acest prilej inamicul a pierdut 12
avioane.

Puternicile atacuri bolșevici de pe
Don și dela Manici au fost respinse
cu mari pierderi pentru inamic.

Din cauza terenurilor minate n'au

avut loc lupte în Caucaz între tru-
pele germane și inamice, care își
continuă înaintarea lor cu multă
precauțiune și sfială.

La lacul Ladoga aceleași acțiuni
serioase, dar fără rezultate pozitive
pentru inamic.

Legendarii eroi dela Stalingrad

După o rezistență care va in-
tra în legendă trecând eroismul
din toate legendele popoarelor,
lupta dela Stalingrad s'a termi-
nat. S'a terminat nu cântul a voii
inamicului, ci când ultimul glonț a
fost tras, când ultima armă a fost
frântă. Bravii luptători dela Sta-
lingrad au luptat până la cel tîn
armă cu comandanții lor în frun-
te. Nici amenințările, nici promi-
siunile nu i-au făcut să se predea.
In acest bastion izolat adânc în-
trecut în inima Rusiei, departe de
patria și de căminurile lor, ei au
apărut civilizația Europei.

Infrangi armate bolșevice au fost
imobilizate de ei și dacă marea
ofensivă de vară rusească e as-
tăzi oprită eroii dela Stalingrad
prin rezistența lor disperată au
contribuit în cea mai mare mă-
sură la oprirea ei. Europa le dă
rește deocamdată liniștea ei de
măne

Doi divizii române au luptat
acolo alături de buva armată a
6-a germană germană într-o cama-
ralerie care nu s'a desmînșit până
în ultimul moment. Oricât ne doa-
re pierderea lor, trebuie să fim mîn-
dri cu Europa va recunoaște a-
ceastă măreață jertfă, că am sîn
gerat alături de cea mai glorioasă
armată pentru salvarea așezărilor
ei.

Năuște strămoșilor noștri au
rămă vii în sufletele luptătorilor
de azi. In fapta apărătorilor dela

Stalingrad care au refuzat cu mîn-
drie să se predea noi vedem mîn-
dria lui Decebal care n'a vrut să
trăiască învins și rezistența de le-
gendă a Pășșilor lui Ștefan cel
mare. Suntem asemeni înaintaș-
lor noștri și ne mîndrim că băr-
băția lor mai trăește în noi; căt
va mai fi așa neamul nostru nu
va putea să piară.

Dacă ne doare jertfa lor, noi
deastătea orbi jertfiți până azi tre-
buie să înțelegem că alte jertfe
mai mari au fost înălțurate prin
ea. Datorită eroilor dela Stalingrad
și celor deopotrivă cu ei care lup-
tă pe frontul de răsărit războiul
se duce acum departe de hotarele
noastre nu așa cum în 1940 s'au
luse dușmanul nostru că se va în-
tâmpla.

Să ne reținem durerea, să fim
mîndri, să rămănem fiecare la lo-
cul nostru făcîndu-ne datoria la
jurnal Măreșalului Conducător ca
să obținem victoria și numai așa
vom merita și răplăti jertfa lor.

Cu cugetul curățat de orice gînd
trîmb, cutremurați de măreția a
cestei jertfe să ne închinăm în
fața apărătorilor Europei, a legen-
darilor eroi dela Stalingrad. In-
teaga noastră recunoștință să se
îndrepte spre ei spre acești luptă-
tori neînfricași prin care neamul
romănesc și-a mai cîștigat odată
dreptul de a trăi, de a trăi deap-
runt cum va trăi și amintirea lor.

COMUNISTII SE LAUDA CU REZUL- TATE IMAGINARE

BERLIN. Agenția DNB comunică:
Postul de radio Moscova, spun
ziarele din Stockholm, se laudă cu
noul și importante cuceriri. Mai ales
ele amintesc că au luat mai multe
orașe și centre importante din mîn-
nile germane. Fapt este că în urma
unui plan dinainte stabilit, câteva
orașe au fost evacuate, fără ca in-
amicul să observe acest lucru, care
dealtfel numai după trecerea a
catorva zile s'a apropiat de ele.

UN VAS DE RAZBOIU NU POATE FI CONSTRUIT IN DOUA SAPTAMAN!

MADRID. Agenția Stefanî comu-
nică:

In presa americană au apărut știri
din care ar rezulta că în șantierele
americane se construiește astăzi un
vas de război în mai puțin de 2
săptămâni. Presa de aci remarcă
faptul că englezii pot construi un
vas în cel puțin 9 luni și că aceste
afirmațiuni, dacă nu sunt ridicole,
ele au darul să pună în lumină ade-
vărată propaganda americană.

ROMANIA LA INTRUNIREA SOCIETĂȚILOR EUROPENE DE ASIGURARE

BUDAPEȘTA. (tp). Intrunirea
societăților europene de asigurare
va avea loc anul acesta la sfîrșitul
lunei Mai la Budapeșta. Președ-
nța e va avea fostul ministru al
Reichului, șeful forului general al so-
cietății de asigurare dela Mün-
chen d. dr. Kurt Schmidt. La in-
trunire vor lua parte reprezentan-
ți ai Reichului, Belgiei, României,
Hollan-derlandei, Franței, Can-
adei, Elveției, Spaniei și Ungariei.

URANIA

rulează „perlele” cinematograful
Telefon: 12-32.

Reper. la 3, 5, 7.15, 9.15.

Azi Sâmbătă

Un film excepțional, realizat în studiourile franceze.

O impresionantă poveste de dragoste și umanitate.

Cu renumiții artiști dramatici

JEAN GABIN, MIREILLE BALIN
în

Seducătorul

(Gueule d'amor)

Jurnal O. N. C. No. 49.

Cinema „ARO”

Telefon 24-45.

Azi o premieră senzațională cu primul film colorat german

ORASUL DE AUR

Este revelația filmului tehnico-lor Veriga de aur a studiourilor germane cu KRISTINA SODERBAUM. Intr-o mostare grandioasă Procurați bilete la timp!

CORSO, Arad

Azi! Cea mai sguđitoare creație a celebrei vedete ALIDA VALLI în cel mai mare succes al filmului italian

Lanturi nevăzute

FORUM

Telefon 20-10.

Azi premieră! la orele 3, 5.15, 9.30
Un film elvețian, echilibrat și profund, primavărețic și spiritual, poetic și umoristic

ILUZII PIERDUTE

cu Anne Marie Blanc, Alfred Rasser
Jurnal O. N. C. No. 49.

Cu Iozul MERCUR tă-ți jocul,
Să nu te lese norocul!

Banca de Comerț din Arad S. A.

Fost Banca Goldschmidt S. A.

— AUTORUL FURTULUI DE LA MANASTIREA DE FRANCISCANI DIN RADNA ARESTAT M. K. în vârstă de 18 ani, autorul furtului de plapome și pătură dela Mănăstirea de Franciscani din comuna Radna, a fost recunoscut, identificat și apoi arestat de către organele de control ale poliției în timp ce voia să vândă susoamtele obiecte. Cu actele dresate a fost trimis jandarmeriei comunei Radna.

Un Refugiu din Calea neazurilor
Il puteți face în

BODEGA

„Căprioara”

Gustări delicioase și beuturile cele mai gustoase și eficiente — Str. Tribunal Debra, vis-a-vis cu Piața de vecituri.

MICA PUBLICITATE

UCENIC tipograf angajează Tipografa lenclă. Bdul Carol I Nr. 6.

SERVITOARE pricepută la toate căută lenclă, Bdul Carol I. Nr. 6.

700 LEI peiorii noi de filț negru. Transformăm cu 200 lei pălării. GABY, salon de pălării, str. Dr. I Petran 3 335

OCAZIE! De vânzare butoaie de 200 litri de fag și stejar, cu două funcțiuni, șase cercuri, întrebuintă te oa și nouă. Adresa: Ioan Rădulescu str. Matei Corvin No 2 Arad. 325

DE VANZARE un cărucior Landou închis în perfectă stare. Adresa la ziar. 099

130 JUGARE mici cu conac de vânzare, total sau proporțional.— Adresa la ziar. 329

DE VANZARE un aranjament de prăvălie, prânzilor modern, jumătate dormitor, dulap-garderobă, serviciu de sufragerie, obiecte antice, tobe de jazz, pulover bărbănesc, smocking. Adresa la ziar. 332

CAUT cameră pentru un birou comercial aproape de centru, prefer și o mică magazie. Oferte la ziar. 322

CAUT o bucatăreasă care să știe găti și o fată servitoare. 327

DE VANZARE 5 vagoane de gunoi metrod Aurel Vlaicu No. 243.

DE INCHIRIAT cameră mobilată în centru, cu acces la băe. Adresa la ziar. 356

HAINA bărbătească de culoare albastru închis și o pereche de bocanci Nr. 42, în stare bună, de vânzare. Piața Avram Iancu 3, et. I. ap. 4 336

DOAMNA sau domnișoară pentru servit în prăvălie, poate fi și mînoritară. Croitoria Călim, str. I. G. Duca 7. Arad. 337

DE INCHIRIAT cameră mobilată str. Bogdan Duică 15. 338

DE VANZARE biomitor alb, etim str. Cuza Vodă 54 între orele 1—3 339

DE VANZARE aparat de radio „Minerva”, super, 4x2 lămpi, str. Bucur 16 restaurant, între orele 3—7 d. m. 344

PIERDUT mansonul cu două chei într-o birjă cu patru persoane Joi ora 6 dimineața. Recompensă. Adresa la ziar. 346

DE INCHIRIAT cameră elegant mobilată, cu intrare separată. Adresa la ziar.

CAMERA curat mobilată de închiriat. Acces baie. Burur-Duca No. 9. 348

DE VANZARE coji de cartofi, 80 kgr, zilnic, la brutăria Crișana, Arad, str. Gr. Alexandrescu 47. 350

GARAJ, de închiriat, Bdul Regele Ferdinand 28. Informațiuni la poartă. 351

CUMPAR mașină de țesut europi Adresa: s. I. Andrei Mezes, Glogovați str. Aradului No. 56. 354

Scoală primară Nr. 2 de fete oferă daruri răniților

ARAD. Din inițiativa școlii primare de fete din str. Gh. Barțiu do sub conducerea dsoarei Ana Cornea și cu largul concurs al elevelor

și părinților acestora, s'au adunat daruri de peste 20.000 lei, care au fost distribuite soldaților răniți din spitalul din Cetate în prezența

Depozitul C. A. P. S.

CALEA RADNEI 83

vinde lemne de foc sub prețul maximal
cu 300 lei suta de kg. (firizate)

Se recomandă încă următoarele:

COZI DE MATURA de fag

TEI TOPIT (rafa indigenă)

LATUROAIE de gortin pentru garduri

PARCHETE de fag și stejar precum și alte sortimente lemnoase.

Direcțiunea Silvică Arad.

VARIETE - DANCING - BAR

„MOULIN ROUGE”

Vizitați programul azi și în fiecare seară

dnelor învățătoare dela această școală precum și a conducătorilor spitalului. Astfel s'au dat 15 kgr. vin 2 kgr. țuică, 2000 țigarete, 261 cutii chibrite, 186 cărți postale, 194 plăci cu hârtie, 20 bucăți rechizite de scris, 70 bucăți reviste, cărți, jurnale 15 kgr mere, 8 jumătate kgr, cozonaci, 13 kgr. prăjituri-biscuiți, 24 buc. batiste, 15 cărți de rugăciune, 6 kgr. făină și 15 buc. săpun. Danile de mai sus s'au distribuit Vineri după amiază, iar adunarea lor se dă toarește dnelor învățătoare Elena Bujor diriginta clasei I-a, Maria Mădălin, diriginta clasei II, Cecilia Ionescu, diriginta cl. III. și Cecilia Sereda, diriginta cl. IV.

Fapta frumoasă a elevelor, părinților și a doamnelor învățătoare se laudă dela sine și ea poate fi imitată de orice român din orașul nostru de mare înțelegere frățască și de solidaritate.

— Dr. WALDMANN, specialist în boli și operațiuni de nas, gât și urechi și-a reluat consultațiile. Piața Avram Iancu 16. Telefon 20-96.

S'a ținut un consiliu de miniștri

BUCUREȘTI. În ziua de 4 februarie crt. s'a ținut un consiliu de miniștri sub presidenția dlui prof. M. Antonescu la care au participat toți membrii guvernului.

S'au discutat problemele ordinii zilei și s'au luat dispozițiuni în consecință.

D. prof. I. Petrovici ministrul culturii naționale a pus în discuția consiliului salarizarea profesorilor secundari în viitorul buget.

D. prof. Mihai Antonescu a arătat preocuparea pe care a avut-o întotdeauna guvernul de a sprijini prin sporirea salariilor corpului didactic, magistratură și armată, ca și pe unii membrii ai corpurilor tehnicești că în orice caz s'a urmărit totdeauna ca învățământul nostru didactic să i se dea tot rostul de independență morală și o salarizare demnă de răspunderile pe care le are. D. vicepreședintele al consiliului a dat dlui min. al finanțelor Neagu indicațiuni generale asupra modului cum trebuie să fie întocmit viitorul buget de salarii pentru membrii corpului didactic.

A APARUT „BRAVO!”

Azi a apărut, cunoscute reviste umoristice arădane „BRAVO!” De vânzare la toate chioscurile și de la bilete de tutun.

Arad, telefon 1406. Programul pe luna Februarie: STANCIU ELENA, BĂTIU FLORICA, IMHAILESCU LILI, CNIESNER LISI, STACOV ANETA. Orchestra de jazz și tango VASICA și MELAC.

Excelenta comportare a aviației germane

Răniții și bolnavii au fost evacuați dela Stalingrad

BERLIN. Agenția DNB transmite: În presa din capitala Reichului a u apărut cări de seamă complete asupra eroicel bătălii dela Stalingrad și se scoate în evidență marele rol al aviației Marei Reich, care trecând prin toate pericolele a ridicat de pe frontul din jurul Stalingradului peste 47 mii de răniți și bolnavi pe care i-a transportat în interiorul țării și la locuri bine adăpostite, unde li s'a dat tratamentul cuvenit.

NU SE MAI POT SCHIMBA SEC TOARELE DE PAINII

Primăria Municipiului Arad, aduce la cunoștință comercianților proprietari de sectoare, să nu mai intervină pentru schimbul brutarului, întrucât nu se admite nici un schimb, aliajul pâinei fiind același pentru toți brutarii din Arad și pentru toți consumatorii.

Comercianții sunt obligați a preda banurile de pâine brutarilor cel mai târziu în ziua de Luni a fiecărei săptămâni.

Comercianții sunt datorți a ține în evidență numărul bonurilor de pâine a fiecărei zile, neadmitându-se pentru verificare nici un bon valabil în săptămâna anterioară sau alta premergătoare. Toți sunt obligați a lipi bonurile pe formularul dat de sindicatul comercianților, care va fi sigilat și semnat de comercianții respectiv.

Alcătura care se abat de la prezenta dispozițiune li se va ridica sectorul.

- Dr. RADO IOAN, medic de femei demobilizat, consultă din noapte. Raze ultracurte și cameră pentru bolnavi. Arad, Calea Mareșal Avarescu 2. Telefon 18-59.

Fumători,

atenție la cutiile
de țigarete pen-
tru răniți, din
tutunerii!

VIZITATI RESTAURANTUL

POTCOAVA

PIATA AVRAM IANCU

FARMACII DE SERVICIU, ARAD
Sâmbătă

Strelcovschi, P. A. Iancu, telefon
17-67

DANCIU, Piața Mihai Viteazul,
Farmacii permanente deschise:
Ghinaclu, Calea A. Vialcu
Nistor, Grădiște.

Daniile comunei Agris pentru răniții din Arad

ARAD Comitetul de patronaj din comuna Agris sesizându-se de acțiunea pornită pentru ajutorarea răniților din garnizoana locală, în fruntea cu dnii, preot Aurel Goia, președinte și notar Ioan Bodea, Avram Pap, director școlar și soțiile acestora, asistați și de dna văd. Frăjiță, au sosit ieri în localitate spre a distribui ofrandele adunate pentru soldații răniți din garnizoană. Astfel, în prezența conducătorilor spitalului precum și a șefei respective, personal au ținut să distribuie celor suferinzi 212 kgr. vin, 370 ouă, 3 kgr. struguri, 1268 țigări, 37 kgr. slănină, 147 cutii chibrituri, 362 cozonaci de

câte 300 grame fiecare, 15 cărți postale, 18 kgr. prăjituri, etc.

Gestul intelectualilor și a sătenilor din comuna Agris este mai presus de orice laudă, iar cuvintele sunt prea slabe pentru a exprima cu adevărat fapta frumoasă a comitetului de patronaj din localitatea amintită. Aci notăm că dna Frăjiță a donat personal 100 kgr. vin. Delegația a fost condusă de d. Aurel Tripon engrosist de hârtie, originar din Agris. Răniții au rămas profund impresionati de atențiunea ce li s'a acordat și ei și-au exprimat sincera lor recunoștință pentru tot ce se face pentru ei.

S'A DESCHIS! firma

„UNIVERSALA“

Propr: E N E A G U, Arad, str. Horea 2. (Palatul Băncii Victoria)
Diferente brânzături proaspete, fructe indigene și sudice, bomboane delicioase, maglun delicios, pește sărat, etc. Zilnic unt desert extrafin. Prețuri convenabile. Faceți o vizită și vă veți convinge!

ATENȚIUNE

Nu uitați a vedea

ATENȚIUNE

Barul „FLORIDA“

Program senzațional mondial din luna FEBRUARIE în care debutează următorii artiști:

MERY POPP

femeia strălucită dans facia

MICA CAZAN

dansatoare de step

SILVIA NEGREANU

dans bolero

MARIA OTROC

dansatoare de acrobat

DUO THEODORINI

Cel mai senzațional duet acrobat din țară

MANA LA BELL

Cea mai mare dansatoare de spi și clasică

ELENA MONICA

tango spaniol

Programul începe la orele 10.30, după program renumită orchestra FAGYURA va distra publicul. Sunt cele mai bune vinuri cu prețuri solide. Clientela servită cu atenție.

Teatru

Duminică, 7 Februarie, în matineu la orele 4 și seara la orele 9, marele artist Ion Manolescu, va juca pe scena Teatrului Comunal, puternica lucrare dramatică „Tata” de A. Strindberg.

Duminică, 14 Februarie, în matineu la orele 4 d. m. și seara la orele 9, compania de comedii „Cărbuș” va juca, pe scena Teatrului Comunal, comedia „Străbunescu et Co”. În rolurile principale V. Vasilache, Tanzi Căpațană, Elena Burnaz, Lulu Savu, N. Roman etc.

Bilete la Agenția Ilieșu, Bdul Regina Maria, Telefon 22-55.

Dacă vreți să beți beaură bună și curată, dați pe la

Bodega

din Piața Mihai Viteazul
Bodega Popa Moise

În curând va apare

PETRE PASCU

PLAIURI

poeme



Cu nomărginită durere, Florica Pancrete Barenov, părinți, lăncu, frate, Olga, fiică orfană și de tată, verișoarele, verișorii, unchi și mătușele, cu neînfrântă durere, anunță parastasul de un an al scumpulor

Elisabeta Popa

În etate de 27 ani. Rugăm pe acosta cale pe toate rudele și prietenii care au cunoscut-o și au iubit-o, a lua parte la parastasul ce se va oficia Duminică în 7. Februarie, oră 12, a. c. la Catedrala Ortodoxă.

Orășe din Transilvania și Banat: Aradul

CONFERINȚA ROSTITE DE D. ASCANI U CRIȘAN LA POSTURILE DE RADIO ROMANE

IV.

Dacă mișcarea culturală a centrului se desfășoară mai ales între zidurile Palatului cultural, cu conferințe de popularizarea științei, cel puțin două de fiecare săptămână, cartierul nu stău mai jos. Actuala conducere a primăriei, dornică de-a contribui la înălțarea culturii a poporul de baștină așezat la periferiile orașului, a prevăzut aceste cartiere cu cămine culturale, inzestrate toate cu baie, dispensar, cămine de zi, biblioteci și săli de șezătoare. Rămâne ca cei incredințați cu conducerea lor să isbutească a aduce viață în aceste instituții de cultură, să împănășască prin ele maselor toate binefacerile pe care lumina de carte le poate dărua unui popor.

Dar viața culturală a Aradului nu se mărginește numai la Palatul cul-

tural. Este teatrul care de un timp încoace e mereu cu porțile deschise. Interesul pentru teatru al arădanilor nu e de proveniență recentă. Reprezentanții românești se cădeau și în trecut. E poate aci locul să amintim că prima reprezentare românească de care se face pomenire aci o dată o trupă străină venită la Arad în tărnuș, cu o traducere din Kotzebue, precum nu poate fi trecut sub tăcere nici faptul că tărnușul de mare răsunet organizat de teatrul național din București, sub conducerea lui Pascaly, ca un răspuns la actul dualismului care încorporează Ardealul la Ungaria (1867) a onorat și Aradul cu câteva reprezentări. Acestea s'au ținut în vechea clădire a teatrului azi cinematograful Urania. Cu acest prilej, suflerul trupei Mihai Eminescu, avu prilejul să cunoască Aradul, pentru ca mai târziu, ca stu-

dent la Viena, să rela legăturile cu el prin Ion Slavici.

Aspectul de oraș cultural îl dă însă Aradului mai ales numeroasele sale școli. Academia teologică, școala normală de băieți, continuatoarea vechei preparandii arădane, liceul Moise Nicoară cu bogatele sale colecții și bibliotecă, liceul de fete „Ghiba Birta”, liceele comerciale și industriale de fete și băieți, toate cu o populație foarte densă compusă aproape numai din Români, bucurându-se de o bună reputație în lumea școlară, cresc generațiile menite a face din Arad acea cetate românișmului pe care o visăm cu toții. Căci deși sub raportul românizării Aradul a făcut pași giganti, totuși pe străzile principale se mai aude cuvânt strein, poate și din vina onor din ai noștri cari luând în căsătorie femei străine, se complac în a vorbi o altă limbă decât cea învățată de părinți. Maghiarizarea orașului e de proveniență dintr-un de recentă, ea s'a pornit în perioada abia în partea a 2-a a secolului trecut. Căci în epoca scurtă a absolutismului, epo-

ca luminată ce a precedat împăcarea împăratului austriac cu Ungurii, viața românească plua mestăgenită atât în județul cât și în orașul Arad. Ajungând în fruntea județului prefectul român Gheorghe Popa de Teiuș, multe comune române din județ au isbutit să introducă limba română ca limba oficială, iar la tribunalul din ineu în fruntea cărului se afla un judecător român, scriptele se redactau în românește, precum urme de limbă românească se găsesc în acele vremuri și la judecătorii din Arad. Maghiarizarea s'a făcut metodic cu o perseverență uimătoare. Nimic din ce putea conduce la acest scop n'a fost desprețuit. Școala a fost integral aservită acestui obiectiv, iar meseriile au urmărit și acest țel principal. Românii s'au șvabul, pentru a deveni meseriași, nu urmărea școala de meserii, care forma doar pe șefii atelierelor de țărâci, ei își făceau ucenicia la câte un maestru ungur, care-l creștea în sinul familiei, și-l alegea de ginere și îi lăsa după moarte toată instalația atelierelor sale. (Va urma)

U l t i m a o r ă

19 vase de debarcare scufundate la Novorosisk

Unitățile române și germane au prins în cleșe pe inamic

BERLIN. Agenția DNB arată că în urma încercării de debarcare a unor unități comuniste în împrejurimile portului Novorosisk, artileria de coastă precum și unitățile române și germane din acest sector

au reușit să scufunde imediat 19 vase ușoare bolșevice, care transportau trupele, iar pe cei debarcați să-i izoleze de restul unităților lor. Aviația germană a intrat și ea imediat în acțiune și a urmărit mult în

mare vasele bolșevice care se străgeau. A fost lovit un vas mai mic și unul de transport, ce era la fel încărcat cu materiale de război. Batalioanele bolșevice sunt pe cale de nimicire.

Ce urmărește Feldmaresalul Rommel

MADRID. Agenția DNB comunică: Presă din capitala Spaniei acordă foarte mare atenție luptelor care se desfășoară acum în Africa de Nord și ea scoate în evidență strategia folosită de Feldmaresalul

lui Rommel, spunând că el a de jucat toate planurile britanice și americane și că în cazul dacă va reuși până în vară să se mențină pe punctul său de vedere, toate scopurile urmărite de inamicii pu

terilor Axei vor fi nu numai anihilate, și ei își vor vedea singuri nereușita acțiunilor lor pe care au pornit-o în acest sector de luptă. În felul acesta scriu și ziarele suedeze.

FUNDAMENTUL POLITICII TURCEȘTI SE SPRIJINA PE NEUTRALITATE

BERLIN. Agenția DNB comunică: În capitala Reichului se precizează că atitudinea Turciei caută să se inspire și în viitor cum a făcut și până aici numai din punctul său de vedere, care este neutralitatea. Ocupându-se cu această problemă și ministrul japonez Tanaka, el a declarat că oamenii politici ai Turciei vor înțelege că acum Germania nu mai este singură ca în războiul trecut și că excelenta flotă a Japoniei stă acum alături de prietenul ei Germania, pe care nu-l va părăsi niciodată. Intrăgile lui Churchill, — spun zărele japoneze, — nu vor putea avea niciun succes, iar cumintii oameni de stat ai Turciei, care dețin un rol strategic deosebit de important, își vor da seama că dela Anglia și politica ei nu pot aștepta nimica folositor pentru poporul turc.

UN AMBASADOR BRITANIC DESPRE PLANURILE DE RAZBOIU ALE LUI STALIN

BERLIN. (tp). La Wilhelmstrasse s-a făcut aluzie la o declarație a ambasadorului britanic din Uniunea Sovietică în care acesta își exprimă speranța că acum Sovietele vor primi din partea aliaților sprijinul dorit. Ambasadorul a declarat mai departe că nu știe dacă Stalin nu cumva a indus în eroare lumea în mod intenționat cu privire la dezvoltarea sa putere cu ocazia primului războiu cu Finlanda, totuși i se pare foarte posibilă o astfel de presupunere. La Wilhelmstrasse în această declarație se vede o remarcabilă confirmare din parte britanică pentru faptul că Stalin a încercat încă de pe atunci să inducă în eroare lumea în celace privește forța sa dat fiind că încă pe atunci a plănuț atacul împotriva Europei.

De opt zile frontul din Rusia n'a suferit nicio schimbare

Nici în bine, nici în rău

BERLIN. (DNB). În urma comunicatului german de ieri, precum și din comentariile ce s'au făcut în legătură cu acest comunicat reiese clar că în cursul ultimelor opt zile din urmă

bolșevicii n'au putut obține niciun rezultat mai nou. Frontul nu s'a schimbat nici în bine nici în rău, conștețușă presa germană, precum și comentatorul militar al agenției Reichfunk, care mai adaugă că

recuștele trupe germane care au săt pe front au și intrat în pozițiile lor, dărind ajutorul convenit unităților aflătoare în luptele grele defensive.

Actele de sabotaj împotriva englezilor se înmulțesc în Africa de Sud

ROMA. (tp). În Uniunea Sudafricană opoziția împotriva lui Smuts este în creștere și din oră în oră se înmulțesc actele de sabotaj mai ales împotriva întreprinderilor engleze și liniilor britanice de legătură. Agențiile anglo-saxone de presă trebuie să recunoască că spre exemplu la unele mecanisme della Brakpan nu s'au comis acte de sabotaj izolate ci acolo a fost vorba de numeroase acte de sabotaj. Că sus amintitele uzine sunt în parte distruse și pentru mult timp scoase din funcțiune. Pe de altă parte deasemenea linile telefonice spre Johannesburg au fost tăiate în mai multe locuri. Această lucruri s'a întâmplat și cu linile de curenti tari dela cascadele Victoria. Înșfârșit se semnalează mai multe acte de sabotaj săvârșite cu dinamică în regiunile minerale. Toate aceste e-

venimente sunt, după cum arată presa din Roma, urmările luptelor dramatice care au izbucnit între această parte a parlamentului Uni-

unii Sudafricane care este condusă de Smuts și acele părți sud-africane care condamnă politica anglofilă a lui Smuts.

Regimentele bolșevice au scăzut în Caucaz dela 350 la 195

ANKARA. Agenția DNB află dela corespondentul său din capitala Turciei că trupele bolșevice aflătoare în Caucaz, care numărul la început peste 350 regimente, în urma greilor pierderi de până aici au scăzut la numai 195, ceea ce notă încădata capacitatea de luptă a trupelor germane și aliate.

La Don aviația a nimicit 60 de autovehicole

BERLIN. Agenția DNB transmite: În luptele grele defensive de pe Don la care la parte și aviația germană au fost nimicite peste 60 de autovehicole, care transportau trupe și materiale de război.

Editor: Asociația Ziaristilor și Publicistilor Români din Arad. Inreg. la Trib. Arad, S. III sub Nr. FI 31 - 1943

Prim-redactor I. D. DABICIU — Redactor responsabil S. NICLEA
Redacția și Administrația Arad, Str. Eninescu Nr. 3. Telefon 13-33
Tipografia CREDINTA Arad — No. 1347-1941. Camera de Comerț, Arad.

Abonamente pentru provincie: 189 lei pe 3 luni, plătită înainte. Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni